



扫码查看解析

2021年安徽省阜阳市中考模拟试卷

语 文

注：满分为150分。

一、语文积累与运用（35分）

1. 默写。

- (1) _____，寒光照铁衣。（《木兰诗》）
(2) 乡书何处达？_____（王湾《次北固山下》）
(3) 千古兴亡多少事？悠悠，_____。（辛弃疾《南乡子》）
(4) _____，天与云与山与水，上下一白。（张岱《湖心亭看雪》）
(5) 崔颢《黄鹤楼》中，“_____，_____”一语双关，抒发了诗人对岁月难再、世事变化难以预料的感慨。
(6) 我们在教与学的过程中，往往你会发现自身学识的缺乏，正如《礼记·虽有嘉肴》中所说的：_____，_____。
(7) 选择是一种人生态度，选择是一种价值取向；“舍生而取义者也”是孟子的选择；“人生自古谁无死？留取丹心照汗青”是文天祥的选择；“_____，_____”“为君死”是李贺的选择。

2. 运用名著阅读获得的知识，完成问题。

“这些禽兽！把她折磨成了什么样子！”人们愤愤地抓紧牢门……

“孩子有同志们抚养，长大了一定会继承我们的事业……”李青竹回答着，眼睛转向她，这时她仍然昏迷不醒，只是脸色比刚才好一些了。

时间已经是下午，男牢房的同志开始轮流“放风”。这时间牢房已经传遍了老许的建议：他希望全体战友学习她坚贞不屈的意志和艰苦斗争的革命气节……因此，趁着“放风”的空隙，男同志们都把自己写给她的慰问信和诗篇送进女囚室。

这是她和大家的胜利！

孙明霞捏着一沓信件，朗读着：

……你，大海中的海燕，迎接着黎明前的黑暗。战斗吧！永远朝向东方，永远朝着党！

你，高空中的雄鹰，搏击着凶恶的狂风暴雨。战斗吧！永远朝向东方，永远朝着党！

(1) 根据拼音写汉字，给加点的字注音。

空隙 _____

一沓 _____

黎明 _____

(2) 以上文段选自《_____》，大家称呼文中的“她”为_____。敌人“折磨”她的歹毒方式是_____。

(3) “坚贞不屈”在句子中的意思是：_____。

(4) 把画线的句子改成双重否定句：_____。



(5) 文段中的诗歌主要运用了_____和_____的修辞手法。

扫码查看解析

3. 4月23日是世界读书日。为了培养同学们的读书兴趣，实验中学学生会准备开展“阅读伴我成长”系列活动，请你参与。

学生会准备于23日下午3点在学校科技楼报告厅举行“与好书交朋友”的读书交流活动。

假如你是学生会的宣传委员小东，请你打电话邀请校图书馆的王馆长前来指导同学们如何选书、如何阅读。

4. 在布置会场时，有同学不小心把一副对联的顺序打乱了，请你将它还原。

读尽天下字发愤识遍立志人间书

5. 听了王馆长的介绍，小华想到图书馆借一本《红星照耀中国》，请你告诉他最好到下面_____类书架前，能够快速准确地找到这本书。

- A. 现代文学 B. 纪实文学 C. 外国文学 D. 儿童文学

6. 活动后，小明在微信朋友圈分享了一段阅读感悟，请你帮他修改。

高尔基说：“书籍是人类进步的阶梯。”经典书籍蕴藏着丰富的历史知识与人文内涵，可以更好地满足我们的精神需求，起到温润心灵、启迪心智的作用。今天我们提倡多读书、读好书，不是为了满足我们的功利心，而是为了提高我们的修养，丰富我们的知识。

①文中有错别字的一个词语是“_____”，应改为“_____”。

②画线句子有语病，请提出修改意见：
_____。

二、阅读（共3小题，满分55分）

7. 请阅读下面的文字，回答问题。

好树如诗

①云蒸霞蔚的浮来山，有一棵大树。它托高了浮来山的天际线，冠荫近千平方米，人称四千岁“银杏之祖”。

②我的目光从日光初照的时刻开始，远远望见那片金黄的绚烂，如十万旌旗迎风。等到站立其下，又感觉它像是昂首的鲲鹏！

③你看它硕大无朋的翅膀，在快乐的晨阳下闪亮地舞动，它立于浮来三峰之间，根系深扎灰岩之地，一直伸向崖下的清泉峡与卧龙泉。凸露的根脉，虎踞龙盘，定力无限。

④数万年前，海浪退却，山脉隆起。再后来，距今最近的一次冰期结束，大地回暖，新的生命随之诞生。仿佛身负历史使命的老银杏，人们称它是冰川时代留下的树种。因而，要以东方第一缕晨曦_____它，要以大海的波浪_____它，要以钟鼓之声_____它，还要以雄浑的史诗与思想_____它。

⑤仰望这棵老银杏，它是沂蒙的映衬，是日照的地标。鸟儿们飞过蓝天，到这里会



扫码查看解析

猛然惊讶，或停留，或绕过，或再努力一把，让翅膀越过它的辽阔。

⑥停随着金黄色的钟声，落叶像鸟儿一般纷飞。落下的一地，仿佛鲲鹏巨大羽翅的倒影。

⑦许是气息相通，以《文心雕龙》名世的刘勰将住所安在近旁。刘勰在树下读书，在树下徜徉。他吸收了树的精髓，树也带有了他的气息。

⑧老银杏树，只能看清楚下面一柱躯干，上面已分不出哪些是干哪些是枝。那些枝干互绕，横出旁逸，交错纵横，完全一座层峦叠嶂的奇峰。风吹过来，树浪推涌，叶片翻飞，其声萧萧，不禁让人想起那波涛起伏的大海。

⑨老银杏树飘散的种子，落得哪里都是。在上面的庭院里，便有一棵自唐代长起，已经气势非凡。还有一些，在它的怀里长出，成为它的亲密的依偎。

⑩仰头望着老银杏树的时候，甚至会生出某种错觉，似乎它已不是一棵树，而老成了一座仍在生长的文物。

⑪老银杏树，不光是树的老祖，也是生命的启示。从一粒种子开始，它时时能听见自己体内崩裂的脆响。它怀抱着热情与自信，不断生发由葱绿的叶片。它活的是身体，长的是精神。没有所求，没有所取，风雨雷电，春华秋实。何时掉一枝就掉一枝，劈一块就劈一块，该长还长，该蔓还蔓，展现着无穷的力量，蓬勃的生机。

⑫一股云气浮来，氤氲在老银杏的四周，远看，似是从它的身上腾起。

⑬现在，走来一群孩子，有序地站在树下，高声朗诵：岁有其物，物有其容；情以物迁，辞以情发……这是从小就受到大树与文心熏陶的孩子。

⑭钟声再次响起。金黄的叶片还在慢镜头一般地落着，像雨，也像羽，每一片都带着安详的光芒。地上的叶子越来越多，风吹过，翻涌着发出海浪一般的声响。

⑮老银杏树，它还会存在多久？没有人知道，或许会到地老天荒。在它的不远处，有一堆老藤，老藤将一棵树缠住，又将另一棵树缠住，却没能缠住老银杏树，只是以自己的腾挪翻卷，衬托着它，仰视着它。

⑯片片下落的叶子，闪亮在一级级下山的台阶上。

⑰再次回首，望向那蓬辉煌，我不能将它看完全。它那豪放如鹏的格局，像一首大气磅礴的诗篇，吟唱在我的心间。

(文/王倒冰 2021年1月9日《人民日报》)

(1) 在文中横线内依次填入词语，最恰当的一项是

A.陪伴	推涌	映照	烘托
B.映照	烘托	推涌	陪伴
C.映照	推涌	烘托	陪伴
D.烘托	陪伴	映照	推涌

(2) 结合文章内容，说说“银杏之祖”有哪些特点？

(3) 从语言运用的角度，说说标题“好树如诗”的好处。

(4) 简要说说你对第⑪段画线句子的理解。

老银杏树，不光是树的老祖，也是生命的启示。

(5) 第⑮段中，作者为什么要写“一堆老藤”，请简要分析。

8. 阅读文章，回答问题。

材料一：



天天练
EXERCISE



(图1 来源：光明网，2019年12月24日)



(图2 来源：腾讯网，2021年02月25日)

材料二：

徽州区坚持走“绿色+特色”减贫之路，把培育优质产业作为提升脱贫质量的根本出路和稳定脱贫的根本保障，打好政策“组合拳”，实现产业扶贫全覆盖，为高质量打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础。坚持“长期短期结合、山上山下互补、集体个体共赢”模式，引导12个贫困村整合各类资金，发展茶叶、油茶、香榧、中蜂、皖南花猪、泉水鱼等特色产业，并逐步扩大产业规模，产业到村覆盖率100%，其中5个贫困村成为区“一村一品”专业村。12个贫困村均建成农业特色扶贫园区（基地），并被认定为徽州区农业特色产业达标村，实现村有特色产业户有致富门路。

（来源：《黄山日报》，2020年08月11日，有删改）

材料三：

走“绿色”路，打“生态”牌，普洱市积极发展生态产业、壮大生态经济、改善生态民生，让“绿水青山”与“金山银山”相得益彰，茶咖、肉牛、生物医药、林产业、旅游康养等绿色产业成为老百姓增收脱贫源泉。澜沧有机三七、景东核桃、墨江紫米、江城坚果、孟连牛油果、西盟蜂蜜等脱贫产品打响品牌，全市165万亩生态茶园、80万亩咖啡、38万亩特色生物药材，以及超过520万亩的林下经济产业，成为惠及广大农村的致富产业，增强了贫困地区内生发展活力和动力。

（来源：云南网，2021年02月26日）

材料四：

旌旗引征途，实干见精神。1000万以上——这是自2013年实施精准扶贫战略以来，我国年均减贫人口的数字。全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线——一批批党员干部扎根基层线、深入田间地头，全力以赴解决老百姓的操心事烦心事揪心事，1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上。现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，提前10年实现《联合国2030年可持续发展议程》减贫目标——中国人民以不屈意志、实干苦干，创造了减贫治理的中国样本，为全球减贫事业作出了重大贡献。

脱贫攻坚，感动山河；千年梦圆，就在今朝。习近平总书记深刻指出：“脱贫攻坚精神，是中国共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照，是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现，是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显，赓续传承了伟大民族精神和时代精神。”打赢脱贫攻坚战，我们全国一盘棋、没有局外人，充分彰显了中国特色社会主义的制度优势和治理效能，激发出乘风破浪、阔步前行的强大精神力量。

（来源：《人民日报》，2021年03月02日）

（1）根据以上材料，下列理解和判断，不正确的一项是_____

- A. 强化教师队伍建设，提升高等教育水平，降低贫困家庭就学负担是教育扶贫的目的。



扫码查看解析

- B. 扶贫基地在黄山市徽州区的脱贫致富过程中扮演着重要的角色，彰显了生机与活力。
- C. 云南省普洱市贫困地区脱贫致富时注重经济发展与生态保护相结合。
- D. 感动山河的脱贫攻坚精神与伟大民族精神和时代精神一脉相承。
- (2) 阅读材料一中的图1，请你写出漫画的寓意。
- (3) 材料三中，主要运用了哪些说明方法？有什么作用？
- (4) 请结合材料一的图2与后三则材料，谈谈我国脱贫工作取得卓越成效的原因。

9. 文言文阅读。

岳阳楼记（节选）

（宋）范仲淹

予观夫巴陵胜状，在洞庭一湖。衔远山，吞长江，浩浩汤汤，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千。此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。然则北通巫峡，南极潇湘，迁客骚人，多会于此，览物之情，得无异乎？

若夫霪雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐曜，山岳潜形；商旅不行，樯倾楫摧；薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。

登岳阳楼

（唐）杜甫

昔闻洞庭水，今上岳阳楼。吴楚东南坼，乾坤日夜浮。

亲朋无一字，老病有孤舟。戎马关山北，凭轩涕泗流。

【注释】①无一字：音讯全无，字，这里指书信。②老病：杜甫时年五十七岁，身患肺病，风痹，右耳已聋。③关山北，北方边境。

- (1) 请解释下列加点词在文中的意思。

①连月不开 _____

②薄暮冥冥 _____

③忧谗畏讥 _____

④戎马关山北 _____

⑤凭轩涕泗流 _____

- (2) 请将下面的句子翻译成现代汉语。

①此则岳阳楼之大观也，前人之述备矣。

②览物之情，得无异乎？

- (3) 《岳阳楼记》中的“_____，_____”两句和《登岳阳楼》中的“吴楚东南”都说明了洞庭湖重要的地理位置；而《登岳阳楼》中

的“_____”一句和《岳阳楼记》中的“浩浩汤汤，横无际涯；朝晖夕阴，气象万千”都表现了洞庭湖_____的特点。

- (4) 《岳阳楼记》中“迁客骚人”登岳阳楼而悲伤和杜甫《登岳阳楼》中表达的悲伤之情有什么不同？

三、写作（60分）

10. 请阅读下面的文字，按要求作文。

“谢谢”，有可能是世界上使用最频繁的词汇。感谢老师、家人倾情以待地朝夕相伴；感谢同手、朋友毫无保留地鼎力相助；感谢阳光普照万物的宽厚无私；感谢挫折不留情



扫码查看解析

面地激人奋进!

请以“谢谢你，_____”为题，写一篇不少于600字的作文。

【提示与要求】

- (1) 请自主选择词语，把题目补充完整； (2) 可以大胆选择你最能驾驭的文体进行写作； (3) 文中不要出现真实的地名、校名、人名等； (4) 抄袭是不良行为，请不要照搬别人的文章。